

ИПРА как основной инструмент реабилитации инвалидов



Дорогие коллеги, примите искренние поздравления в наш профессиональный праздник - День медицинского работника! Желаю Вам надолго сохранить вдохновение и творческий подъем и пусть в достижении высоких и гуманных целей всегда сопутствует успех и удача! Крепкого здоровья, мира, благополучия и дальнейших успехов в труде на благо граждан Костромской области!!!

Юлия Александровна ЛЕБЕДЕВА,
руководитель-главный эксперт
по медико-социальной экспертизе ФКУ «ГБ МСЭ
по Костромской области» Минтруда России.

С ДНЕМ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

Что такое ИПРА. Новый порядок разработки ИПРА: что изменилось?

Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалида это комплекс оптимальных для инвалида реабилитационных мероприятий, включающий в себя отдельные виды, формы, объемы, сроки и порядок реализации медицинских, профессиональных и других реабилитационных мер, направленных на восстановление, компенсацию нарушенных функций организма, а также формирование, восстановление, компенсацию способностей инвалида к выполнению определенных видов деятельности.

12 августа 2017 года вступил в действие Приказ Минтруда России от 13.06.2017 №486н, утвердивший новый Порядок разработки и реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалида и ребенка-инвалида (далее - ИПРА), выдаваемых федеральными казенными учреждениями медико-социальной экспертизы (далее - бюро МСЭ), и их новые формы.

Данный нормативный документ привнес существенные нововведения в Порядок и формах ИПРА (предыдущие Порядок и формы действовали с 1 января 2016 года - Приказ Минтруда России от 31.07.2015 г. N 528н).

ИПРА разрабатывается и выдается гражданину в бюро медико-социальной экспертизы в случае установления инвалидности.

Разработка ИПРА инвалида (ИПРА ребенка-инвалида) осуществляется специалистами бюро с учетом рекомендуемых мероприятий по медицинской реабилитации или абилитации, указанных в направлении на медико-социальную экспертизу, выданном организацией, оказывающей медицинскую помощь гражданам (форма 088/у-06).

ИПРА содержит следующие разделы:

1 Мероприятия по медицинской реабилитации или абилитации: (Медицинская реабилитация, Реконструктивная хирургия, Протезирование и ортезирование. Санаторно-курортное лечение (предоставляется в рамках оказания государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг))

2 Мероприятия по общему и профессиональному образованию: Рекомендации по условиям организации обучения

3 Мероприятия по профессиональной реабилитации или абилитации: (Профессиональная ориентация, Содействие в трудоустройстве, Рекомендации по оснащению (оборудованию) специального рабочего места для трудоустройства инвалида, Рекомендации по производственной адаптации)

4 Мероприятия по социальной реабилитации или абилитации: (Социально-средовая реабилитация или абилитация, Социально-психологическая реабилитация или абилитация, Социокультурная реабилитация или абилитация, Социально-бытовая адаптация)

5 Физкультурно-оздоровительные мероприятия, мероприятия по занятиям спортом (информированию и консультированию по вопросам адаптивной физкультуры и спорта)

6 Технические средства реабилитации и услуги по реабилитации или абилитации, предоставляемые инвалиду за счет средств федерального бюджета

Все рекомендации, содержащиеся в ИПРА: реабилитационные или абилитационные мероприятия, технические средства реабилитации и услуги, предоставляются инвалиду (ребенку-инвалиду) **БЕСПЛАТНО** в соответствии с федеральным перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2005 г. № 2347-р

В случае изменений в состоянии здоровья инвалида и потребности внесения изменений в ИПРА (новое наименование технического средства реабилитации (далее - ТСР), видов реабилитационных мероприятий) оформляется новое направление на

медико-социальную экспертизу (далее - форма 088/у-06) и по результатам проведения медико-социальной экспертизы в бюро составляется новая ИПРА.

Если у инвалида в течение срока действия ИПРА изменились антропометрические данные и техническое средство реабилитации перестало подходить, появилась необходимость уточнения характеристик ранее рекомендованных видов реабилитационных или абилитационных мероприятий, была допущена техническая ошибка (описка, опечатка, грамматическая, арифметическая либо подобная ошибка), изменились персональные данные инвалида, заполнение формы 088/у-06 и проведение освидетельствования не требуется, инвалиду необходимо написать заявление в бюро и взамен ранее выданной составляется и выдается новая ИПРА.

Инвалид, законный или уполномоченный представитель инвалида (ребенка-инвалида) может отказаться от получения ИПРА инвалида путем подачи в бюро в простой письменной форме заявления.

Обратите внимание на следующие изменения в Порядке разработки ИПРА:

1) разработка ИПРА ребенка-инвалида в части мероприятий по психолого-педагогической реабилитации или абилитации осуществляется с учетом заключения психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) о результатах проведенного обследования ребенка. Таким образом, закреплено право бюро МСЭ требовать заключение ПМПК в пакете документов для проведения МСЭ. Однако предъявление заключения

В случае несогласия с решением бюро граждан вправе обжаловать данное решение в Главное бюро по адресу: г. Кострома, ул. Центральная, 46а, телефон: (4942) 34-01-12

ПМПК по-прежнему остается правом родителей ребенка, как и прохождение ПМПК.

2) срок ИПРА должен соответствовать сроку установленной группы инвалидности (категории «ребенок-инвалид»), а срок проведения реабилитационных или абилитационных мероприятий не может превышать срок ИПРА.

Это - существенное изменение прежних положений. Ранее ИПРА можно было разрабатывать на 1, 2 года или бессрочно (для детей - до 18 лет), срок этот мог не совпадать со сроком инвалидности: например, при инвалидности до 18 лет ИПРА могла быть разработана на 2 года.

3) в новом Порядке установлено право инвалида пригласить к участию в формировании ИПРА специалистов медицинских организаций, государственных внебюджетных фондов, государственной службы занятости населения, работодателей, педагогов и других специалистов - с правом совещательного голоса.

Отмечу также нововведения в формах ИПРА:

1 Разделы ИПРА, посвященные профессиональной и трудовой деятельности, стали более подробными. Теперь в ИПРА включаются сведения об ограничениях жизнедеятельности инвалида,

влияющих на осуществление профессиональной и трудовой деятельности, рекомендации по оснащению специального рабочего места, по производственной адаптации. Эти сведения направляются в Департамент по труду и социальной защите населения Костромской области - для подбора инвалиду работы с учетом нарушенных функций организма, отмеченных в его ИПРА.

2 Появился новый раздел ИПРА, в котором для граждан, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания, дается заключение о возможности (невозможности) осуществления самообслуживания и вести самостоятельный образ жизни.

3 Изменился раздел, посвященный видам помощи, в которых нуждается инвалид для преодоления барьеров, препятствующих ему в получении услуг на объектах социальной, инженерной и транспортной инфраструктур наравне с другими лицами.

4 В ИПРА выделен раздел «Мероприятия по общему и профессиональному образованию», в котором указывается необходимость в рекомендациях по условиям организации обучения.

5 В форме ИПРА ребенка-инвалида появился раздел «Товары и услуги, предназначенные для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, на приобретение которых направляются средства (часть средств) материнского (семейного капитала)» заполняется при наличии заявления лица, желающего направить средства (часть средств) материнского (семейного) капитала на приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество ребенка-инвалида при наличии показаний.

Для обеспечения информированности граждан ФКУ «ГБ МСЭ по Костромской области» Минтруда России организовало сайт по адресу: www.msekos.ru, где предоставлена актуальная информация по предоставлению государственной услуги по проведению медико-социальной экспертизы.